

bb. 70. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 18-án 14.00 órától zárásig

ig kz

1981. szeptember 18.

34. sajtótájékoztató a belga filmhét alkalmából
35. mongol kulturális rendezvénysorozat
36. közlemény
37. török a kukoricát
38. paneles családiházak
39. városi tanácsülés az általános iskolai helyzetről
40. benke valéria látogatása csepelen
41. javult az energiagazdálkodás
42. az építésügyi ágazat
43. befejeződött a könyvterjesztők tanácskozása
44. kétszáz kilométer hosszan hajózható a dráva
45. jakuba jános emlékkiállítás
46. megfiatalodott a tsz-tagság
47. salgófia '81
48. gácsi mihály kiállítása
49. szentendrei kiállítás
50. vakok szövetségének kulturális napjai
51. szilágyi imre tárlata
52. egyetemi - főiskolai napok
53. üzletkötés a bnv-n
54. diszmadár-kiállítás
55. bajai képzőművészek tárlata
56. móttl roman kiállítása
57. a xii. kerület lakóinak gyűlése
58. időjárás
59. elutazott budapestről
60. a nyomdászszakszervezet elnökségének ülése
61. mezőgazdasági dolgozók gyűlése
62. hazaérkezett a szot küldöttsége
63. elutazott a bolgár igazságügyminiszter
64. befejezte tárgyalásait a mozambiki delegáció
65. huszonnyolc szakkör kiállítása
66. a szegedi opera társulata
67. a jános vitéz debrecenben
68. magyar pártmunkásküldöttségek
69. a ciprusi testvérpárt látogatása
70. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástör jános
szerkesztette: izsák erika, fehér péter, koronczai emil

21.10 rj

-52-

22
37

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. szeptember 19. s z o m b a t

bb. 1. külföldi művészek az erkel színházban

i/kj/rj bc kz 1981. szeptember 19.

két világhírű művész szerepel októberben az erkel színház előadásain, jelena obrazcova, a moszkvai nagy színház énekesnője, a hazai operaelőadások gyakori vendége október 1-én - ezuttal első alkalommal - a parasztszület santuzza szerepét éneklé budapestben.

luigi alva, aki az elmúlt szezonban nagy sikert aratott fővárosunkban október 8-án a sevillai borbély almaviva grófját, 11-én pedig a szerelmi bájjal nemorinoját alakítja. /mti/

-#-

bb. 2. sürített levegővel „csontoz”, a gép - a nyereség háromszáz tonna hus

dob/rj az kz 1981. szeptember 19.

takarékosságot szolgáló, újtipusú gépi berendezés kezdte meg a termelést a szegedi szalámigyár és huskombinátban, a hollandiából hozatott ugynevezett csontszeparáló célja, hogy az eddiginél tökéletesebben leválassza a csonttól a húst, azokat az apró husmaradványokat is, amelyeket eddig a hagyományos kézbevaló, illetve gyorsfordulatu gépi késekkel nem tudtak leszedni. /folyt.köv./

-1-

37

bb. 2. / sűrített Levegővel... 1. folyt./rj

az újfajta berendezés sűrített Levegővel oldja meg azt a feladatot, a számítások szerint a gyár évente háromszáz tonnányi - kenőmájasok és más töltelékárak készítéséhez felhasználható - hűspéphez jut általa, a gép 22 millió forintos ára várhatóan gyorsan visszafizertül, beszerzését az országos műszaki fejlesztési bizottság is segítette, a működésének eredménye alapján döntik el: alkalmazzák-e ilyen berendezéseket az ország más husipari üzemiben. /mti/

-.-

bb. 3. utószezoni kedvezmények a balatonnál és a bakonyban

szé/az/rj kz

1981. szeptember 19.

október 15-ig meghosszabbították a balatonfüredi kemping nyitvatartási idejét, a balatontourist-nord kedvfokozóként szeptember 20-tól a faházakba 50 százalékos, a kempinghelyeknél pedig 20 százalékos kedvezményt kínál, a fizetővendéglátó szolgálat szobáinak igénybevételénél - a minőségi besorolástól függően - 20-50 százalékos utószezoni engedményt adnak.

a bakony egyik kedvelt helyén, bakonybélben szeptember 27-től október 23-ig kedvezményes áron vehetnek részt az érdeklődők a „vasárnaptól szombatig”, címmel meghirdetett programon; az egyhetes turnusokban üdülők számára kirándulásokat szerveznek, például az odvaskői barlanghoz, továbbá pannonhalma, veszprém, pápa, herend és győr nevezetességeinek megtekintésére.

a bakonyban már az őszi idényben megszervezik a disznótoros kirándulásokat, míg balatonfüreden, a koloska-csárdában szüreti mulatságokat rendeznek. /mti/

-.-

-2-

3P

bb. 4. szocialista brigádok a gyermekekért - tatabányai példa

ráb/az/rj kz

1981. szeptember 19.

az idén szeptemberben minden munkában álló tatabányai szülő kisgyermekét fölvtették az óvodába, ami az üzemek munkásközösségeinek önzetlen segítsége révén vált lehetővé, a város egyik legnépesebb lakónegyedében nemrég bővített óvodát például segítségével tették tágasabbá: a kommunista műszakok keresményéből teremtették elő az építkezés költségét, most a dózsakerti városnegyedben épül egy majdan 150 kisgyermeknek otthont nyújtó óvoda, a létrehozásához szükséges pénz egy részét szintén a szocialista brigádok adják, segítik más módon a tatabányai munkások a város gyermekintézményeit, többszáz szocialista brigád képviselőjében 40 vállalat kötött a minap szerződést velük, husz általános iskolát és huszonkét óvodát, illetve bölcsődét véve pártfogásba, egyebek között fölajánlották, hogy újjávarázsolják a butorokat; csak egy telefon, ha elromlik a víz-, villanyvezeték, s máris megjelennek, hogy kijavítsák a hibát; készítenek játékokat, szemléltető eszközöket, a legnagyobb értékű társadalmi munkát a hőerőmű, a volán és a megyei állami építőipari vállalat szocialista brigádjai ajánlották föl, a szénbánya vállalat valamennyi üzeme patronál már egy-egy gyermekintézményt, sőt néhány bánya dolgozója három-négy óvodát, iskolát segítenek. /mti/

-.-

bb. 5. megszólal a zeneműtár

i/-ri/rj bc kz

1981. szeptember 19.

új szolgáltatásokkal nyitja meg kapuit másfél éves zárvatartás után a fővárosi szabó ervin könyvtár zenei gyűjteménye a fehérhajó utcában, előreláthatólag november közepén fogadja az első olvasókat, zenebarátokat, a csaknem kétszeresére bővített közmuvelődési intézmény, ahol fonotéka és olvasó-kutatószoza is várja az érdeklődőket.

/folyt.köv./

-3-

3P

bb. 5. / megszólal... 1. folyt./rj

a lemezgyűjteményben több mint ötezer felvételtől lehet válogatni a zenetörténet kezdeteitől a xx. századig terjedően, a négy asztalnál egyidőben tizenhatan élvezhetik fejhallgatóval a felvételeket, a folklórkedvelők többek között megismerkedhetnek a csendes-óceáni szigetvilág, afrika, új-guinea és tibet népzenejével is, akinek kevés a helyben-hallgatás élménye, az kérheti a mű átjátszását saját magnószalagjára.

a zenei gyűjtemény 32 ezer kottát és 12 ezer zenei szakkönyvet kínál kölcsönzésre az z operák, a balettek, a nagyzenekari művek, a dalok, a kórusok világából, magyar és idegennyelvű kézikönyvtárában lexikonok, enciklopédiák, műszótárak, műjegyzékek segítik és nagy zeneszerzőkről szóló teljes életmű-kiadások színesítik, a zenei élet friss eseményeiről magyar és külföldi folyóiratokból kaphatnak tájékoztatást az érdeklődők, az idegen nyelvű zenei szakkönyvekről központi címjegyzéket vezetnek.

nyilvános zeneműtár a hét négy napján - hétfőn és pénteken délután 2-től 7-ig, kedden és csütörtökön délelőtt 10-től délután 4-ig - fogadja majd a zenebarátokat, a zenei vetélkedőkre készülőket. /mti/ az eligazodást, a készletet hangszer-történeti

bb. 6. tervpályázati felhívás

i/gi/rj bc kz

1981. szeptember 19.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium valamint a fővárosi tanács országos, nyilvános és titkos tervpályázatot hirdet a budapest körüli mo autópálya-gyűrű kispeszt és cinkota közötti szakaszának az m4 autópályával való, a ferihegyi repülőtér forgalmi igényeit is kielégítő kapcsolataira, valamint a térség ipari és lakóterületi főúthálózatának tervezésére.

/folyt.köv./

-4-

37

bb. 6. / tervpályázati... 1. folyt./rj

a tervpályázaton minden olyan természetes és jogi személy részt vehet, akivel szemben a területrendezési és építési tervpályázatokról szóló 8/1980 i. /1/ évm rendelet szerint kizáró ok nem áll fenn.

a pályaművek díjazására, s megvételére 460 ezer forint áll rendelkezésre, a díjak számát és összegét a bírálóbizottság a pályatervek egymáshoz viszonyított értékének arányában állapítja meg, azzal a megkötéssel, hogy a legnagyobb díj összege 100 ezer forintnál több, a legkisebb díj, illetve megvételi összeg 20 ezer forintnál kevesebb nem lehet.

a pályaművek beküldési határideje: 1982. január 11. a kiírás és mellékletei szeptember 21-től vehetők át közúti beruházó vállalat gondnokságán, /budapest, xii., böszörményi ut 24. fszt 10./ 300 forintnak a helyszínen való befizetése ellenében, hétköznapokon szombat kivételével 9-16 óra között.

a bírálóbizottság a tervpályázat eredményét 1982. február 15-ig hozza nyilvánosságra. /mti/

bb. 7. félmillió látogató a hortobágyi körszinben

szü/rj az kz

1981. szeptember 19.

eddig ötszázezren tekintették meg a hortobágyi nemzeti park körszin-kiállítását, nyolcvan színes diasorozaton - ötnyelvű felirattal - ismerteti meg a gazdag anyag a látogatókkal a hortobágy ritka természeti értékeit, nevezetességeit, különleges madár- és növényvilágát, öt esztendővel ezelőtt a régi szekérállás szomszédságában épült fel a körszin, s azóta télen-nyáron fogadja a látogatókat: a nagyszámú magyar és külföldi turistát és a természetvédelmi szakembereket. /mti/

-5-

37

bb. 8. pecsenyekacsa irmapusztáról

káp/az rj kz

1981. szeptember 19.

ez évben az utolsó falka, tízezer sánga pelyhes kiskacsa kelt ki ezekben a napokban a balatoni halgazdaság irmapusztai szárnyasnevelő telepén, ahol - velük együtt - egymilliókétszáz ezer hápogó viziszárnyas látta meg a napvilágot az idén. a halgazdaságban esztendőök óta sikerrel foglalkoznak a pecsenyekacsa nevelésével. az állatokat előnevelés után helyezik ki a halastavak partjára, ahol két és fél kiló, két kiló nyolcvan deka súlyúra gyarapodnak öthat hetes korukra, amikor is a pécsi baromfifeldolgozóba szállítják őket. a gazdaság együttműködik a kistermelőkkel: az áfészek közvetítésével csaknem háromezres napos kacsát adott el a háztáji-ban gazdálkodóknak. /mti/

bb. 9. kóbor méhek családja a körtefa tetején

igó/rj az kz

1981. szeptember 19.

ritka eset, hogy a méhek a szabadban építenek maguknak várat, s minden védettség nélkül mézelnek és fiasítanak. ez történt a pécsi aranyhegyen, ahova valamelyik városi méhészetből szökött el egy méhcsalád. a hegytetőn álló körtefa csucsát letörte a szél, az ág azonban rajta maradt a fán és a lecsüngő lomb alá fészkelte be magát a kóbor méhcsalád. öt - enyhén ovális alakú - lépet építettek. a szélsők üresek voltak, nyilvánvalóan csak a fiasítás védelmére szolgáltak, a középső három lépen azonban szabályosan lefedett fiasítás volt. érdekes módon védekeztek a méhek az éjszakai hideg ellen. a szűk léputcákat - a lépek közötti egy centiméteres közt - saját testükkel töltötték ki és ily módon megakadályozták, hogy a kritikus 35 fok alá süllyedjen a fiasítás hőmérséklete. ha ugyanis lehül a „méhbölcsöde,,, nem kelnek ki a méhecskék vagy ha igen, hibásak, fejletlenek lesznek. a méhrajnak sem az eső, sem a szél, sem a hideg nem ártott, a telet azonban nem bírták volna ki a szabadban, ezért egy pécsi méhész leszedte és a kaptárba telepítette őket. különösen értékesnek tartják a méhanyát, amely szokatlanul életerős és munkabíró lehet, ha képes volt a rajt felvezetni a hegyre. /mti/

37

-6-

bb. 10. méri a fogyasztást, adagolja a permetezőszert a neviquant

bév/rj ez kz

1981. szeptember 19.

a repülőgépekben, helikopterekben és gépkocsikban is alkalmazható és több technológiai folyamat korszerűsítésére is szolgál a nehézszerkezetek kutató intézet újítása a neviquant, ez a műszer érzékeli és pontosan méri a kicsiny - például percenként 8 milligramnyi - mennyiségben lévő - folyadékot és szabályozza annak adagolását is. a kutató intézet műszerét már kísérletekben használja a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium repülőgépes növényvédelmi szolgálata: repülőgépeiben és helikoptereiben ugyanis a neviquant-tal méri az üzemanyag fogyasztást, annak mértékét a műszer folyamatosan rögzíti. az adatok pontos információt adnak a takarékosabb üzemanyag felhasználáshoz azáltal, hogy jelzik mely paraméterek mellett a legalacsonyabb a fogyasztás.

a neviquant segítségével különböző vegyszer adagok kijuttatására programozhatják be a permetező gépeket. így egyszerre, egy berendezéssel tudják permetezni a különböző táblák növényeit az összehasonlító kísérletek során.

több vegyipari üzemben is kísérleteznek a műszer alkalmazásával - a szakaszos technológiák korszerűsítésére is.

a neviquant nevű újítás nemcsak szellemi terméke a veszprémi kutató intézetnek. jelenleg gyártója is az intézet. /mti/

bb. 11. kincs a falakban - új köntösbe öltöztetik a cselley-házat mosonmagyaróvárott

mzs/rj a kz

1981. szeptember 19.

megkezdtek a cselley-ház helyreállítását mosonmagyaróvárott. a műemléki városrészben található épület feltárásakor kiderült, hogy az évszázados település egyik legrégebbi építménye. falait és padlószintjét az országos műemléki felügyelőség szakemberei vallatták. megállapították, hogy valószínűleg már az árpád korban cölöpös szerkezetű épület állt ezen a helyen, amelyhez a későbbiekben sövényfonatos, vályoggal tapasztott építmény csatlakozott. a xiv. században kőépületet emeltek a területre, ezt bizonyítják azok az épületrészletek és főfalmaradványok, amelyekre a padlószint alatt lettek /folyt.köv./

-7-

38

bb. 11. / kincs... 1. folyt./rj

egy évszázaddal később, mátyás király uralkodása idején már az emeleti szint is megvolt, amire a kutatás során szintén napvilágra került - gótikus vonalvezetésű ajtó- és ablakmélyedések utalnak, a jelenlegi utcaszint alatt megtalálták a gótikus palota pincerészleteit is.

az épület föltárásakor a xiv-xv. századból származó gazdag leletanyagra bukkantak: edénytöredékeket, vasszegeket, kerámiákat és kályhacsempemaradványokat gyűjtöttek össze.

a felújítást úgy végzik, hogy a különböző korok építési jellegzetességeit láthatóvá tegyék, a cselley-házban muzeumot nyitnak majd a falai között a hansági muzeum iparművészeti gyűjteménye kap helyet. /mti/

-.-

bb. 12. műsorváltozás

rj kz

1981. szeptember 19.

szeptember 22-én a korona pódiumon kálmán györgy előadóját a művész betegsége miatt elmarad, helyette az ugynevezett régi jó világban című paudits béla- előadást kerül megrendezésre.

október 1-én a programon virágok és kígyók között címmel pécsi ildikó előadójára kerül sor. /mti/

-.-

-8-

BP

bb. 13. szüreti lovasnapok pannonhalmán

mzs/zsu ká

1981. szeptember 19.

zenével, tánccal, karneváli hangulattal kezdődtek meg szombaton pannonhalmán a szüreti lovasnapok eseményei. a lovas-sport kevelői a kettesfogatok maratonhajtását, majd a nemzetközi lovasverseny első fordulóját tekinthették meg, amelyen hat hazai sportegyesület lovasain kívül osztrák versenyzők is rajthoz álltak.

a művelődési ház a népi zenekarok bemutatójára adott otthont. a fesztiválon hat együttes lépett pódiumra. őket a primások követették a színpadon. hat dunántúli megye tíz primása szórakoztatta a bravuros játékával a közönséget. a hegedűszólistát bíráló bizottság értékelte, s a legszebben muzsikáló primások jutalomban részesültek.

vasárnap kerül sor a nemzetközi lovasverseny második fordulójára. a vidám őszi mulatságot színes szüreti felvonulás és a környékbeli falvak néptáncgyűjtéseinek, illetve pávaköreinek gálaműsora zárja. /mti/

-.-

bb. 14. északmagyarországi néptáncfesztivál gyöngyösön

kov/zsu ká

1981. szeptember 19.

gyöngyösön szombaton megkezdődött a hetedik északmagyarországi néptáncfesztivál. a mátra „fővárosának”, hagyományos, kétévenként ismétlődő rendezvényén borsod, nógrád, heves, szolnok és pest megyéből, valamint a fővárosból 14 együttes mérte össze tudását. műsorukat a mátra művelődési központban mutatták be, majd a szakmai vezetők beszéltek meg a felkészülés tapasztalatait.

az együttesek vasárnap délelőtt mátraházán és mátrafüreden lépnek fel. vasárnap délután kerül sor a díjkiosztásra, majd este az együttesek gálaműsorával zárul a fesztivál gyöngyösön. /mti/

-.-

10. 15/zsu

-9-

10/15/zsu

bb.15. elhunyt temesi gábor

gg/zsu ká

1981. szeptember 19.

temesi gábor nyugdíjas rendőralezredes, a magyar partizán szövetség tagja, a munkás-paraszt hatalomért emlékérem tulajdonosa 53 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással szeptember 25-én, 15 órakor lesz ujbudán a meyeri uti temetőben.

belügyminisztérium
magyar partizán szövetség

/mti/

-.-

bb.16. halálos balesetek

k/ár/gg/zsu ká

1981. szeptember 19.

a borsod megyei vilmány belterületén, a közuton egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő gulyás szabócs 7 éves tanuló helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kisfiú megsértette az elsőbbségi szabályt.

pest megyében, galgagyörk külterületén egy vontató elütötte fristáczki pál 70 éves nyugdíjas galgagyörki lakost, aki kórházba szállítása után meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: a gyalogos féktávolságon belül, álló jármű mögül lépett a vontató elé.

a szolnok megyei kengyel község külterületén mészáros lajos 52 éves gyári munkás, kengyeli lakos személygépkocsijával neki-ütközött az uttest szélén álló személygépkocsinak, amelyben tóth miklós 38 éves asztalos, törökszentmiklósi lakos tartózkodott. a baleset következtében tóth a helyszínen meghalt, mészáros könnyű sérülést szenvedett. a balesetet az eddig nyert adatok szerint mészáros figyelmetlen vezetése okozta.

veszprém megyében, badacsonyörs belterületén egy utkereszteződésben nagy tiber 30 éves gépkocsivezető, cserszegtoma-ji lakos az általa vezetett teherautóval összeütközött egy személygépkocsival. a személyautó utasai közül zaun stolcze marianne gertrud, 56 éves bolti eladó, ndk állampolgár, heissenbergi lakos kórházba szállítása után meghalt. egy utas könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint nagy figyelmen kívül hagyta az elsőbbségadási kötelezettséget, a rendőrség a balesetek ügyében folytatja a vizsgálatot./mti/

10.20/zsu

-10-

10.20
za

bb.17. még mindig telt ház a siófoki szállodasoron

káp/zsu ká

1981. szeptember 19.

a vendégmarasztaló koraőszi időben alig csökken a balaton vendégeinek száma. a siófoki szállodasoron még mindig telt ház van. az európa, a hungária, a ligdó és a napfény szállók előtt szombaton külföldi rendszámú gépkocsik és autóbuszok sorakoztak. a déli órákban megélenkült a part, sokan sétálgattak, napoztak, és délelőtt, amikor a tó vize már 18 fokos volt, a bátrabbak meg is fürödtek. sok hazai kiránduló csoport is a balaton mellett töltötte a hétvégét./mti/

-.-

bb.18. ifjúságmunkás sport- és kulturális nap salgótarjánban és nagybátányban

csiz/zsu ká

1981. szeptember 19.

ifjúsági sport- és kulturális napot rendeztek szombaton a salgótarjáni kazári völgyben, valamint a nagybátányi bányász stadionban. a fiatalok salgótarjánban játékos történelmi akadályversenyen vettek részt, amit családi staféta, favágó verseny, táncverseny és más játékos vetélkedő követett. az ifjúsági sport- és kulturális nap alkalmából salgótarjánban amatőr művészek alkotásaiból, könyvekből és barkácseszközökből rendeztek kirakodó vásárt. nagybátányban kocogóversenyt, kispályás labdarugó vilámtornát, tollaslabda bajnokságot bonyolítottak le. a salgótarjáni és nagybátányi ifjúsági megmozdulásokon összesen mintegy ezer munkás- és bányászfiatal vett részt./mti/

-.-

bb.19. 135 éve bocsátották vízre az első balatoni gőzhajót - ünnepség nagyecenen

cser/zsu ká

1981. szeptember 19.

135 évvel ezelőtt bocsátották vízre balatonfüreden a kisfaludy gőzöst, az első balatoni gőzhajót. ebből az alkalomból a mahart balatoni igazgatósága ünnepséget rendezett nagyecenen. az ünnepi megemlékezésen méltatták széchenyi istván kiemelkedő szerepét a magyar hajózás megteremtésében. a megemlékezést követően az ünnepség résztvevői a nagyeceni temetőben megkoszorúzták széchenyi istván sírját./mti/

-.-

10.50/zsu

-11-

10.50
za

bb.20. orvosokat avattak pécsett

igó/zsu ká

1981. szeptember 19.

a pécsi orvostudományi egyetemen szombaton avatták orvosdoktorokká az 1980-81-es tanévben végzett hallgatókat. az aulában tartott ünnepélyen az egyetem tanácsa nevében dr. flerkó béla rektor adta át a diplomákat, s fogadta doktorrá a 198 medikát, illetve medikust. az évfolyam jó eredménnyel fejezte be tanulmányait: nyolcan summa cum laude, százan pedig cum laude minősítéssel államvizsgáztak. míg korábban erős többségben voltak a lányok, asszonyok a végzős hallgatók között, most pontosan 99:99 a nők és a férfiak aránya. az új orvosok zöme a dunántúli megyékben kezdi meg gyógyító tevékenységét. /mti/

-.-

bb.21. nigériai katonai delegáció látogatása

um ká

1981. szeptember 19.

oláh istván vezérezredes, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének meghívására g.s. jalo altábornagy, a nigériai szárazföldi haderők vezérkari főnöke katonai delegáció élén hazánkban tartózkodott. látogatást tett katonai intézményeknél és a magyar néphadsereg különböző alakulatainál.

itt tartózkodásának ideje alatt jalo altábornagyot fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese és czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter. a katonai delegáció szombaton elutazott. /mti/

-.-

bb.22. fácánvadászat az alföldön

lász/um ká

1981. szeptember 19.

érkezik a lőtt vad a mavad kecskeméti telepére, ahová négy alföldi megye vadásztársasága szállítja a zsákmányt. a hét végével a vadkacsázáson kívül a fácánvadászat is megkezdődött az apróvadban gazdag alföldön.

a vadászok megfigyelései szerint fácánból gazdag teríték ígérkezik: sikeres volt a tavaszi költés és szépen fejlődnek a mesterségesen nevelt fácánok is. leginkább békésben, csongrádban telítettek a szántóföldek, de bács-kiskunban is sok a vadmadár. /mti/

- 12 -

11.20/um

MSD
Ra

bb.23. befejeződött az ipari formatervezők nemzetközi tanácskozása

kre/um ká

1981. szeptember 19.

szombaton befejeződött a szocialista országok ipari formatervezőinek ötnapos tanácskozása a vas megyei zsennye község művésztelepén. a iv. nemzetközi ipari formatervező műhely nevet viselő konferencián a magyarokon kívül bolgár, cseh-szlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet designerek, elméleti szakemberek vettek részt. az előadásokat a formatervezés etikai kérdései köré csoportosították. a fő témák: az ipari formatervezőktől mit vár a szocialista társadalom, a megbízást adó vállalatok önállósága mellett miképpen érvényesül a társadalmi igény. módszertani aktuális problémák is napirendre kerültek.

a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy jövőre nemzetközi kiállításon mutatják be a szocialista országok legjobb designerjeinek munkáit, kérve e bemutatón a közönség értékitéletét. a jövő évi, immár ötödik nemzetközi ipari formatervezői műhely felméri a szocialista országok designerképzésének helyzetét. /mti/

-.-

bb.24. bkv közlemény

i ár um ká

1981. szeptember 19.

a budapesti közlekedési vállalat tájékoztatása szerint felsővezeték és vágányjavítási munkálatok miatt szeptember 19-én és 20-án 8-tól 16 óráig a 4-es és a 6-os villamosok vonalán, a november 7. tér és a moszkva tér közötti szakaszon autóbuszokat közlekedtetnek, villamos viteldijjal. szeptember 21-én, 22-én, 23-án és 24-én éjjel, 22 órától hajnali 4 óráig ugyancsak autóbuszok közlekednek a 12-es villamos vonalán a szilágyi ut és a dózsa györgy ut kereszteződése, valamint rákospalota végállomás között; 22-én és 24-én éjszaka 21 órától 3.40 óráig a 30-as, valamint a 31-es éjjeli járaton a könyves kálmán körut és a ferenc köruti végállomás között; szeptember 26-án 15 órától 28-án hajnali 4.20 óráig a 12-es és 14-es villamosjáratok angyalföld kocsiszin és szent istván körut közötti szakaszán; szeptember 27-én 5 órától 20 óráig a 30-as és 31-es járatok pacsirta telep illetve szabó telep végállomás, valamint közvágóhid végállomás közötti szakaszán.

/folyt.köv./

- 13 -

11.30/um

MSD
Ra

bb. 24. /bkv ... folyt./um

a bkv közli, hogy szeptember 22-én üzemkezdettől ismét eredeti utvonalukon közlekednek az 59-es és az 59/a jelzésű autóbuszok, miután befejeződnek a XXI. kerületi kölcsey úton a csőfektetési munkálatok.

október 1-től szünetel több kishajójárat üzemeltetése, így a belvárosi, valamint a római parti vonaljáratok, továbbá a jászai mari tér - kaszinó és a J. István park - kaszinó átkelőjárat ez időponttól nem közlekedik. október 4-től megváltozik két turista- illetve kiránduló autóbuszjárat menetrendje: a d-jelzésű buszok naponta 9-től 17 óráig, a j-jelzésűek pedig 9-től 16.27 óráig közlekednek. /mti/

b szent

bb. 25. felhasználható 15 órától !

kékesi lászló tárlata szarvason

sam um ká

1981. szeptember 19.

kékesi lászló grafikus tárlata szombaton nyílt meg a szarvasi tessedik sámuel muzeumban. a szülővárosában kiállító művész 38 tablón legsikerültebb bélyegrajzait, 14 tablón pedig kisgrafikáit mutatja be. a kiállítás átfogó képet ad az 1919-ben született kékesi lászló munkásságáról, elsősorban a közismert és nagyszerű bélyegtervezői alkotómunkájáról. láthatók a bemutatón az „ezüst gerely”, díjjal jutalmazott sportbélyegei, s az „év legszebb bélyege”, címet elnyert alkotásai. /mti/

-.-

bb. 26. felhasználható 16 órától!

orgonakoncertt pannonhalmán

cser um ká

1981. szeptember 19.

áment ferenc lukács adott orgonakoncertet szombaton a pannonhalmi vár bazilikájában. közreműködött vagyon istván fuvolaművész. a műsoron lübeck, bach, c. franck, gluck, messiaen művek szerepeltek. /mti/

-.-

41. 35/um

- 14 -

MTI
PA

bb. 27. felhasználható 17 órától !

gink károly fotóművész kiállítása csornán

cser um ká

1981. szeptember 19

gink károly fotóművész kiállítása nyílt meg szombaton délután csornán, a művelődési ház klubjában. a kiállítás: tiszteletadás bartók bélának címet viseli. huszonnyolc nagyméretű képen állított emlékezt a magyar zeneóriásnak.

a kiállítás szeptember 30-ig tekinthető meg. /mti/

bb. 28. kisiparosok kiállítása szentesen

tób um ká

1981. szeptember 19

szentesen a kiosz helyi székházában „ritka szakmák termékei”, címmel kiállítást nyitottak szombaton délelőtt. huszonkilenc kisiparos, köztük szijgyártók, mérlegkészítők, kosáronők, bőrdíszművesek, faesztergályosok, kefekészítők, szítások mutatják be ma már kevesek által készített termékeiket. ilyenek a díszes, sallangos karikás ostorok, kulacsok, a tányéros mérlegek, a különböző mázsáló mérlegek, a fűz vesszőből fonott nagy kenyértartó kerek kosarak, a finom, puha tollakból készített portörlok. a több mint 100 kiállítási tárgy között olyanok is vannak, amelyek a kisiparosok magas fokú szakmai tudását bizonyítják. ilyen az a kórházi kézműves asztal, amelyet hári lászló esztergályos kisiparos készített dr. tari gábor szentesi sebész-főorvos tervei alapján. /mti/

-.-

bb. 30. vadásziskola szolnokon

end/um ká

1981. szeptember 19

vadásziskola nyílt szombaton szolnokon a tiszaligeti touring szállóban. ezen a megye 36 vadásztársaságának 45 vadász mestere, illetve fiatal vadásza gyarapítja elméleti ismereteit. a madosz oktatóinak közreműködésével a vadbiológiával, a mesterséges neveléssel, a vadvédelemmel, a fegyver szabályos használatával és egyéb szakmai kérdésekkel foglalkoznak. /mti/

-.-

12. 25/um

- 15 -

12. 25/um
PA

bb. 29. szarvasbögés a bükkben

kör um ká

1981. szeptember 19.

a szokásosnál csaknem egy héttel később, az ország leg-északibb részén, a borsodi és zempléni erdőségeiben is megkezdődött az év legnagyobb vadászeseményét jelző szarvasbögés. a jávorkut, létrástető, csipkéskut környékén szólaltak meg először a „bükki orgonák”, az alkalomra megérkeztek az első külföldi vadászok.

a szemlék tanúsága szerint az idén kilövésre kerülő szarvasbikák agancsa az előző évekenél erőteljesebben fejlett, jó terpesztésű, kiváló gyöngyözöttségű. vonatkozik ez elsősorban a zempléni hegyek szarvasbikáira. a tervek szerint a borsodi erdő- és fagazdaság rezervátumaiban mintegy negyven, a vadász-társaságok területén valamivel több mint kétszáz golyóérett, illetve selejtezésre kerülő bikát lőnek majd ki. /mti/

-.-

bb. 31. felhasználható 16 órától

aluminiumipari fiatalok találkozója almásfüzitőn

ber/um ká

1981. szeptember 19.

szombaton a komarnoi magyar gimnázium diákjainak torna-bemutatójával megnyitották az almásfüzitői napokat. az aluminiumipar fiataljai találkoznak az ipari településen. ez alkalommal nyolc sportágban versenyeket, ipar- és népművészeti vásárt rendeznek, s megnyitották a timföldgyár amatőr iparművészeinek első kiállítását.

délután nagy közönsége volt a kulturális program, amelyen régi vásári játékokat elevenítettek fel. a főszereplők a tatabányai bányász táncgyűttes tagjai voltak. vasárnap díjkiosztással zárul a kétnapos program. /mti/

-.-

bb. 32. felhasználható 18 órától

konyorcsik jános szobrászművész kiállítása dömösön

ber um ká

1981. szeptember 19.

a dömösi galériában szombaton megnyílt az idei utolsó képzőművészeti kiállítás. konyorcsik jános szobrászművész alkotásait mutatják be. a munkácsy-díjas művész portréival és érmeivel szerepel az október 11-ig megtekinthető tárlaton. /mti/

12.33/um

- 16 -

12.33/um

bb. 33. 175 éves a gyönki gimnázium

blb um ká

1981. szeptember 19.

százhetvenöt éves fennállását ünnepelte szombaton a gyönki tolnai lajos gimnázium és kollégium, amelynek a névadó is diákja volt egykor. az iskola udvarán rendezett ünnepség résztvevői között volt az ndk-beli, karl-marx-stadti testvérközépsiskola küldöttsége is. petz péter igazgató emlékezett meg a gimnázium történetéről, majd a tanulók, s tolna megye más középiskoláinak képviselői szalagokat kötöttek az ősi gimnázium zászlájára.

az iskola klubtermében a haladó szellemű gimnázium becses ereklyéiből kiállítás nyílt. /mti/

-.-

bb. 34. diplomaátadó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

i ár um ká

1981. szeptember 19.

diplomaátadó ünnepséget tartott a budapesti műszaki egyetem építészmérnöki kara szombaton, a bme aulájában. hofer miklós egyetemi tanár ünnepi beszédét követően lászló ottó dékán nyújtotta át a diplomát 105, nappali és esti tagozaton végzett építészmérnöknek, továbbá a kiegészítő képzés keretében oklevelet szerzett 19 gazdasági mérnöknek és 39 szakmérnöknek. a tanulmányaikat eredményesen befejezett szakembereket jantner antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes köszöntötte.

ez alkalommal hirdették ki az építőipari tudományos egyesület és a magyar építőművészek szövetsége diplomadíj-pályázatának eredményét is. a díjakkal a tehetséges fiatal szakemberek kiemelkedő diplomamunkáira kívánják felhívni a figyelmet, elősegítve ezzel pályakezdésüket. az idei pályázaton díjjal jutalmazták mujdricza ferenc „300 személyes hangversenyterem”, fodor károly „pápa belvárosának tömbrekonstrukciója”, kardos sándor „csoportosan telepíthető üzemek”, sterk katalin és horváth sándor „sörgyár”, ambrus zoltán „öregok otthona”, annus ferenc „az iparművészeti főiskola kollégiumának rekonstrukciója”, valamint varga józsef „ifjúsági központ”, című pályamunkáját. varga józsef tervét külön dicséretben részesítette a bíráló bizottság, s javasolta a fővárosi tanácsnak hasznosítását.

idén először a magyar urbanisztikai társaság is pályázatot hirdetett, s több diplomamunkát jutalmazott pályadíjjal. /mti/

12.37/um

- 17 -

12.37/um

bb 35. időjárásjelentés

um ie

1981. szeptember 19

a meteorológiai intézet jelenti szombaton;

záporok várhatók

igen hűvös, sokfelé esős az idő a szovjetunió európai területén. csapadékot jelentenek még kontinensünk nyugati feléről is. pontosabban a brit szigeteken elszórta záporok vannak, a skandináv félszigettől a német síkságon át az alpok nyugati részéig húzódó felhősávból pedig sokfelé esik az eső. várható, hogy lassan hazánkat is eléri az említett felhőzet.

pénteken a dunántul nagy részén szinte egész nap borult maradt az ég. keleten több órán át sütött a nap. esőt nem jelentettek. a hőmérséklet csúcserkéke 14 és 21 fok között alakult. hajnalra 5 és 13 fok közé hűlt le a levegő, az északi hegyvidékben volt a leghidegebb. a délnyugati, nyugati vidéken köd is képződött, ami néhol hosszabb ideig is megmaradt, sőt szitálást is okozott. ma délelőtt változatos volt a felhőzet az országban. borult és derült tájak egyaránt előfordultak. a hőmérséklet 11 órakor 13 és 20 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14.2 fok volt, ez 2.2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma budapesten 12 órakor 17 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, alig változik.

a duna vizállása budapestnél 316 cm, víz hő: 16.5 fok.

várható időjárás vasárnap estig:

nyugat felől újabb felhősödés várható, záporok is kialakulnak. holnap nyugat felől csökken a felhőzet. megélénkül a déli, majd délnyugati, nyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8, 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 19, 24 fok között. /mti/

-.-

13.16/um

- 18 -

14.00
as

bb 36. magyar-kubai gazdasági megállapodás

sl um ie

1981. szeptember 19

ernesto meléndez bach, a kubai gazdasági együttműködési állami bizottság első elnökhelyettese és pablo fernandez alegre kohó- és gépipari miniszterhelyettes budapesti tárgyalásokat folytatott sőtész istván ipari miniszterhelyettesével az ikarus típusú autóbuszok kubában történő összeszerelésében való együttműködés továbbfejlesztésével kapcsolatos közös feladatokról.

ernesto meléndez bach-ot, aki egyben a magyar-kubai gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság kubai elnökhelyettese, fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar társelnöke. jelen volt josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. ernesto meléndez bach megbeszéléseket folytatott kovács gyulával, az országos tervehivatal elnökhelyettesével, káplár józsef és vas jános külkereskedelmi miniszterhelyettesekkel is. a kubai delegáció meglátogatta az ikarus karosszéria- és járműgyárat és megbeszéléseket folytatott a tesco, a metrimex és a budavox vezérigazgatóival. /mti/

-.-

bb 37. szüreten, városszépítésben és az üzemekben: kommunista szombat országSZerte

ö bam/mné um ie

1981. szeptember 19

sokezer társadalmi munkás - fiatal és felnőtt - dolgozott szabad szombatján országSZerte. üzemi munkások társultak a mezőgazdaságiakhoz, szüreteltek a nagyüzemi szőlőültvényeken, almáskertekben, mások lakóhelyük parkjait, utcáit szépítették, a gyárakban a termelési tervek teljesítését segítették elő. a kommunista szombatokról jelentik az mti tudósítói:

a csepel vas- és fémművekben megtartott kommunista szombaton mintegy 18 ezer dolgozó vett részt, s csaknem 35 millió forint értékű munkával járult az exportfeladatok, a kooperációs kötelezettségek teljesítéséhez. mások azon munkálkodtak, hogy minél otthonosabbá tegyék munkahelyük környékét, fát, virágot ültettek. dolgoztak csepel több más üzemének társadalmi munkásai is, így a magyar posztógyárban, a pannónia szőrmeköfakció vállalat csepeli gyárában és a fővárosi mértékutáni szabóság XXI. kerületi telepén. több mint 4,5 millió forint volt termelésük értéke. csepel lakossága a városközpontban, az új lakótelep területének rendezésében segédkezett.

/folyt.köv./

- 19 -

13.30/um

14.05
as

bb 37. /szüreten, városszépítésben.. folyt./um

ugyancsak környezetszépítő akció résztvevője volt makó és a környékbeli községek mintegy 2000 lakosa. az őszi nagy-takarításban a családoklapra-nagyja részt vett.

nyiregyházán tréningruhás fiatalok és felnőttek népesítették be már kora reggel az utcákat, mintha az egész város turára készült volna. pedig ezuttal más közösségi akcióra készültek: husz üzem és vállalat 6000 dolgozója, valamint az iskolák tanulói és pedagógusai almaszüretre indultak termelészövetkezetekbe, állami gazdaságokba. a társadalmi munkások gyermekeire több óvodában és bölcsődében önkéntes műszakot vállalva vigyáztak az óvónők.

szüreteltek a nagyatádi cérmagyár dolgozói és nyugdíjasai, a kaposvári pamutfonóipari vállalat böhönyei orsóüzemének munkásai is. ők böhönyén a szabadság termelészövetkezetben szedték a szőlőt.

dolgoztak az építők is. a dunaujvárosiak 2000 munkása helyben és más településeken 5 millió forint értékű feladatot teljesített. ott voltak a dunaparti szabadidő park kialakításán fáradozók között, az egyik óvoda felújításánál, s lakás-építkezéseken. a pest megyei állami építőipari vállalat minden nagyobb munkahelyén „rendes” szombati műszakot tartottak, 900 szakmunkás és segítőtje járult hozzá, hogy mielőbb elkészüljön a 328 ágyas új kórházépület kerepestarcsán, s gyorsabban kerüljenek tető alá az új lakások pest megye településein. a közép-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat 1200 munkása, műszaki és ügyviteli alkalmazottja 36 munkahelyen - közte budá-örsön, a kispesti városközpontban, a pestlőrinci állami lakótelepen - segítette az idei építési program megvalósítását. munkájuk értéke csaknem másfél millió forint volt.

teljes nappali műszakot tartottak a nógrádi szénbányák négy aknaüzemében, ahonnan ezen a napon mintegy 600 tonna szenet küldtek a felszínre. a salgótarjáni salgó szövetkezeti cipőgyárban 220-an vettek részt a termelésben, a budapesti vegyipari gépgyár tabi gyárában pedig a dolgozók több mint 90 százaléka tartott kommunista szombatot, hogy a megkeresett bé- rüket közösségi célokra ajánlják fel - ugyanugy, mint azt valamennyi termelőhelyen tették az önként vállalt műszak társadalmi munkásai. /mti/

..

- 20 -

3.33/um

14¹⁰

ds

bb 38. tiltakozások a neutronfegyver gyártása ellen

ag um dg ie

1981. szeptember 19

nazánk közvéleményét továbbra is foglalkoztatja, mélysé- ges aggodalommal és nyugtalansággal tölti el az egyesült ál- lamok elnökének a neutronfegyver gyártásáról, illetve rend- szerbe állításáról szóló döntése. a bejelentés óta eltelt he- tekben még tovább erősödött az a tiltakozási hullám, mellyel társadalmunk legkülönbözőbb rétegei fejezik ki felháborodá- sukát a fegyverkezési hajszra fokozódása, az agresszív, hideg- háborus amerikai külpolitika ellen.

a fiatalokat a neutronbombával fenyegetett, de békésnek kívánt jövőbe vetett hitük indítja tiltakozásra. a jászboldog- házi általános iskola tanulói és tanárai éppúgy felemelik aggodó szavukat, mint a szajoli oktatási intézmények dolgozói, a jánoshidai általános iskolások, vagy a jászberényi erős- áramu szakközépiskola tanulói. az egyesült államok magyaror- szági nagykövetségéhez intézett levelükben a mezőgazdasági gép- alkatrész-kereskedelmi vállalat fiataljai kifejtik: „bizunk abban, hogy világunkban előbb-utóbb felülkerekedik a józan ész, s fegyvereinket, mint az emberiség gyermekkorának haszna- vehetetlen játékszereit, elhajítjuk. ezt kívánjuk mi, fiata- lok, a jövő örökösei, világra csodálkozó szemű gyermekek szülei. meggyőződésünk, hogy ezt kívánják az önök távoli or- szágának lakói, csakugy, mint a világ más tájain élő, nyugal- mukat féltő emberek százmilliói..”

megdöbbenésüknek és félelmüknek adnak hangot a különböző gyárak munkáskollektívái. a közuti gépellátó vállalat ceglédi gyárának dolgozói szükségesnek tartják, hogy az egyesült álla- mok folytasson mihamarabb közvetlen párbeszédet a szovjetunió- val, a növényolajipari és mosószergyártó vállalat rákospa- lotai gyárának dolgozói így fogalmaznak: reagan elnök döntése cinikus kihívást jelent a népek békeakarata ellen, és jelentő- sen növeli a háborus feszültséget.

a gyárak, üzemek, szövetkezetek állásfoglalása tükröződik a fém munkás vállalat székesfehérvári gyára 35 szocialista brigádjának közös véleményében: „biztosak vagyunk abban, hogy azok a kormányok, melyek békeakarátunkat, tiltakozásunkat figyelmen kívül hagyják, nem választják érdekeit szolgálják..” a csepel művek tervező- és kutató intézete szaktervezési osz- tályáról a calor szocialista brigád úgy véli, hogy ennek a borzalmas fegyvernek az elterjesztése merénylet az egész embe- riség ellen.

/folyt.köv./

- 21 -

13.40/um

14¹⁵

ds

bb 38. /tiltakozások ...1.folyt./um

a társadalmi szervek közül a hazafias népfront sok városi illetve községi, a kisz és a vöröskereszt számos helyi szervezetétől érkeztek tiltakozások. a heves megyében működő egyházi felekezetek képviselői békegyűlésükön megfogalmazták: „embertestvéreink és hiveink iránti felelősségtől áthátva tiltakozunk a fegyverkezési verseny minden formája, de különösképpen a neutronbomba ellen, mely hideg számítással, szinte egyedül az emberi élet kiirtására irányul. felszólítjuk mindazokat, akiket a neutronbombával kapcsolatban bármiféle felelősség terhel, hogy az emberi élet és az egyetemes béke iránti tiszteletből mondjanak le a bomba gyártásáról és annak alkalmazásáról.”

akadnak községek, ahol a település szinte valamennyi lakóját tiltakozásra készítette a fenyegető, cinikus döntés. Levélben, táviratban fejezte ki felháborodását a péceli szemerepál általános iskola és a ráday páál gimnázium tantestülete, a helyi ruházati szövetkezet 200 dolgozója, a vasipari szövetkezet kollektívája, a nagyközségi tanács és költségvetési üzemének munkatársai. a besenyő szőgi kossuth, a szabadszállási lenin, a jászszentandrás haladás, a kunszigeti zöldmező tsz tagjai a magyar parasztság aggodalmát tolmácsolják. a tiszajenő-vezsenyi tiszamenti termelőszövetkezet 577 tagja csatlakozott a magyar szolidaritási bizottság tiltakozásra buzdító felhívásához. „szövetkezetünk tagjai szerint a tudósok inkább mezőgazdasági gépek, termelőeszközök gyártásán dolgozzanak, és ne emberpusztító fegyverek tökéletesítésén törjék fejüket. laktanyák helyett bölcsődéket, óvodákat, iskolákat szeretnénk építeni.” /mti/

bb 39. a diagnosztika és a terápia új módszereiről - magyar és osztrák urológusok tanácskoztak veszprémben

bév um 1e 1981. szeptember 19.

ötödik alkalommal rendezte meg szombaton veszprémben, a magyar urológusok társasága és az osztrák urológusok társasága közös tudományos ülését, amelyen a diagnosztikában és a terápiában elért újabb eredményeket és tapasztalatokat ismertetik egymással a két szomszédos ország vezető szakorvosai. az eszmecsere célja - mint azt dr. balogh ferenc, a magyar urológus társaság elnöke is hangoztatta -, hogy a szakmai kapcsolatokat a betegek javára gyümölcsöztessék.

/folyt.köv./

13.50/um

M²⁰
as

bb 39. /a diagnosztika ...folyt./um

a közös rendezvények hasznát egyébként az elmúlt évek során is lemérhették, hiszen összevetették már tapasztalataikat az urológia szakterületéhez tartozó különböző daganatok gyógyításában, és ismertették egymással a metszés nélküli műtétek módszereit is. mindezeket kölcsönösen hasznosítják a gyógyítás gyakorlatában is.

a veszprémi tanácskozáson most azokkal a szövődeményekkel foglalkoztak, amelyek a különböző műtétek következményei, s gyógyításuk az urológus szakorvosok feladata. azon megbetegedésekről, sérülésekről volt szó, amelyek nem orvosi műhibák, hanem eredményes orvosi beavatkozások árnyoldalai, s fontosabb terápiai célok érdekében kényszerültek vállalni. főleg nőgyógyászati műtétek szövődeményeiről és különböző urológiai műtétek kellemetlen kísérőiről volt szó.

ezen témakörben a magyar és osztrák urológusokat közös szemlélet jellemzi, nevezetesen az orvosok itthon is és ausztriában is a sérült szervek megtartására, rekonstruálására törekednek, nem pedig azok eltávolítására, mint mondták, ez a nehezebb feladat, ugyanakkor a betegnek ez adhatja a teljesebb gyógyulást, a jobb közérzetet.

a témával kapcsolatosan nagy érdeklődést váltottak ki a szombathelyi markusovszky kórházban végzett kísérletek, az urológiai műtéteknél szövetragasztót használnak, amely csökkenti a vérvesztésüket, ugyanitt igen biztató kísérleteket végeztek a szövetragasztók varrást helyettesítő alkalmazására is. /mti/

bb 40. hazaérkezett a magyar vizügyi küldöttség rostockból

k sb um sl 1e

1981. szeptember 19

a magyar vizügyi küldöttség kovács antal államtitkárnak, az országos vizügyi hivatal elnökének vezetésével szombaton hazaérkezett rostockból, ahol részt vett a kgst vizügyi vezetőik értekezletének 28. ülészakán, a tagországok küldöttségei a kgst komplex programjának végrehajtásáról tárgyalva megvizsgálják a további előrehaladás, a sokoldalú vizgazdálkodási együttműködés újabb lehetőségeit, ezek között nagy figyelmet fordítottak a víz- és szennyvíztisztító berendezések gyártás-szakosításának fejlesztésére és a termelési kooperáció kiszélesítésére. /mti/

3.55/um

- 23 -

14³⁰
as

bb 41. a mongol kulturális rendezvénysorozat

k um bc ie

1981. szeptember 19

keretében szeptember 22-én 12 órára a magyar építőművészek székházába meghirdetett, urbanizáció és építészet mongóliában című kiállítás megnyitására technikai okok miatt későbbi időpontban kerül sor. /mti/

..

bb 42. felhasználható 18 órától!

magyar-mozambiki tárgyalások

um ie

1981. szeptember 19

szeptember 13. és 18. között marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és armando emilio guebuza, a frelimo párt kb állandó politikai bizottsága tagja, miniszter vezetésével került sor a magyar-mozambiki gazdasági, műszaki-tudományos és kereskedelmi együttműködési kormányközi vegyes bizottság első ülésére. a megbeszéléseken soravették a két ország közötti gazdasági, műszaki-tudományos és kereskedelmi együttműködés valamennyi területét érintő kérdéseket.

megállapodtak a mindkét fél számára előnyös kereskedelmi forgalom növelését és kiszélesítését szolgáló intézkedésekben. az ősz folyamán mozambiki kereskedelmi delegáció jön hazánkba export-import lehetőségeink felmérése és konkrét üzletkötések létrehozása céljából.

megvizsgálták, hogy a mozambiki ipar fejlesztése milyen lehetőségeket nyújt az együttműködés bővítésére. a magyar fél autóbusz-szállításokkal továbbra is elősegíti mozambik közúti közlekedésének javítását. célul tűzték autóbusz-összeszerelés beindítását beira kikötővárosban. a magyar fél szakembereket küld mozambikba a mezőgazdaság fejlesztésének elősegítésére. jóváhagyták a két ország között fennálló műszaki-tudományos megállapodás munkaprogramjának 1982-re vonatkozó végrehajtási kereteit.

/folyt.köv./

- 24 -

14.00/um

14.32
ds

bb 42. /magyar-mozambiki.....folyt./um

a mozambiki delegáció vezetője látogatást tett dunaujvárosban, ahol megtekintette a dunai vasművet, székesfehérvárott pedig az ikarus karosszéria- és járműgyárat kereste fel. a mozambiki vendég szombaton megtekintette az őszi nemzetközi vásárt.

a mozambiki küldöttség vasárnap elutazik hazánkból. /mti/

..

bb 43. e m b a r g ó : 18 óráig!

üdvözlő távirat

um dg ie

1981. szeptember 19

puja frigyos külügyminiszter táviratban üdvözölte hun sent, a kambodzsai népi forradalmi párt politikai bizottsága és központi bizottsága titkársága tagját, a kambodzsai népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesét, külügyminisztert, a magyar-kambodzsai diplomáciai kapcsolatok felvételének 25. évfordulója alkalmából. /mti/

..

bb 44. a belöldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

um

1981. szeptember 19

1. külföldi művészek az erkel színházban
2. csontszeparáló gép hollandiából a szegedi szalámigyárban
3. utószezon kedvezmények a balatonnál és a bakonyban
4. tatabányai szocialista brigádok a gyermekekért
5. új szolgáltatások a szabó ervin könyvtárban
6. tervpályázati felhívás fűthálózat tervezésére
7. félmillió látogató a hortobágyi körszínben
8. pecsenyekacsa irmapusztáról
9. kóbor méhek a körtefa tetején
10. új permetezőszer-adagoló
11. a cselley-ház helyreállítása mosonmagyaróvárott
12. műsorváltás a korona pódiumon
13. szüreti lovasnapok pannonthalmán
14. északmagyarországi néptáncfesztivál gyöngyösön
15. elhunyt temesi gábor

/folyt.köv./

- 25 -

14.10/um

14.35
ds

bb 44. /a belföldi... folyt./um

16. halálos balesetek
 17. még mindig telt ház a balatonnál
 18. ifjúsági sport és kulturális nap salgótarjánban
 19. az első balatoni gőzhajó vízrebocsátásának évfordulója
 20. orvosokat avattak pécsen
 21. nigériai katonai delegáció látogatása
 22. facánvadászat az alföldön
 23. befejeződött az ipari formatervezők nemzetközi tanácskozása zsenyén
 24. bkv közlemény
 25. kékesi lászló grafikuás tárlata szarvason
 26. orgonakoncert pannonhalmán
 27. gink károly fotóművész kiállítása csornán
 28. kisiparosok kiállítása szentesen
 29. szarvasbőgés a bükkben
 30. vadásziskola szolnokon
 31. alumíniumipari fiatalok találkozója almásfüzitőn
 32. konyorcsik jános szobrászművész kiállítása dömösön
 33. 175 éves a gyönki gimnázium
 34. diplomaátadó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen
 35. időjárás
 36. magyar-kubai gazdasági tárgyalások
 37. kommunista szombat országszerte
 38. tiltakozások a neutronfegyver gyártása ellen
 39. magyar és osztrák urológusok tanácskozása veszprémben
 40. hazaérkezett a vízügyi küldöttség rostockból
 41. mongol építészeti kiállítás elhalasztása
 42. magyar-mozambiki tárgyalások
 43. üdvözlő távirat kambodzsába
 44. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb.45. szombati körkép a földekről

vid/i/ár/gg/ig ie

1981. szeptember 19.

Javában tart a mezőgazdasági munkák csucsidőszaka: az őszi érésű növények betakarításával mindenütt jól haladnak, sok helyütt a talajelőkészítés végeztével munkához láttak a vetőgépek is, borvidékeinken pedig szüretelőkkkel népesültek be a szőlőskertek. a nyári időjárás nyújtotta számottevő előnyt ütemes munkával kívánják megtartani a gazdaságok - adták hírül szombati jelentéseikben az mti megyei tudósítói.

/folyt.köv./
15.00/ig

- 26 -

1530
P

bb.45. /szombati .. folyt./ig

baranyában a gyakori esőzések lassították ugyan a szántóföldi munkákat, a szántótraktorok azonban - amikor lehet - minden percet kihasználják, az éjszakai órákban sem áll meg a munka. így a nehézségek ellenére is a megye 70.000 hektáros őszi vetésterületének 40 százalékán végeztek a magágykészítéssel. az azott talajon küszködve haladnak előre a betakarítógépek is, ezért rugalmas munkaszervezéssel elsősorban a szárazabb táblákra irányítják a kombájnokat, hogy a burgonya, a szója és a napraforgó termése mielőbb a tárolókba kerülhessen. a legnagyobb területet elfoglaló kukorica betakarításával azonban még várni kell, hogy tovább érjenek a szemek, - így itt előreláthatólag októberre marad a munka zöme.

fejér megyében, a mezőfalvai mezőgazdasági kombinátban viszont szombaton már megkezdték a kukorica vágását. az elkövetkező hetekben csaknem százezer hektár várja a betakarítót. a korai érésű hibridek törésével megkezdődött a kukoricabetakarítás tolnában is. itt a dalmandi állami gazdaság kombáinjai indultak elsőként a földekre. a napraforgótermés háromnegyedrészét betakarították, s több gazdaság - így például a bonyhádi pannonia tsz és a hőgyési ág - kimagasló eredménnyel, a tavalyinál csaknem három héttel korábban már végzett ezzel a munkával.

csongrádban is most indultak az első kombájnok a kukorica-táblákra. folyamatosan ellenőrzik a növény fejlődését, hogy csak a megengedettnél nagy nagyobb nedvességtartalmu, tehát kellően érett csöveket arassák le. a szentesi termelőszövetkezetben, szombaton tartott határszemle bebizonyította, hogy érdemes volt öntözni a kukoricát, ugyanis az öntözött táblák 40 százalékkal több termést ígérnek. fengerit vetettek a belvizek miatt kipusztult kalászosok helyén a hajdusági földeken is, s az átlagtermés ugyancsak jónak ígérkezik.

nagyüzem volt szombaton a nagykunsági gazdaságok legtöbbjében is: láncfalvas gépek aratták, csépezték a rizst és hosszú karavánok szállították a gabonát a karcagi hántolómalomba. karcag, kisujszállás és mezőtur térségében a felszikkadt táblákról betakarított termés jó hozamot, 25-26 mázsa hektáronkénti átlagot mutat.

a borsodi földeken a hétvégén megkezdték az őszibuza vetését. elsőként a hernád völgyében kerülnek a földbe a kenyérgabona magvai. megyeszerte befejezték az őszi repce vetését, s az ősziárpa területének 70 százalékáról is levonultak már a gépek. szombat estig több mint 3.000 hektárról szállították a tárolóhelyekre a burgonyát a sajtóvölgyi burgonyatermesztési társuláshoz tartozó gazdaságok.

/folyt.köv./
15.10/ig

- 27 -

1540

bb.45. /szombati ... 2. folyt./ig

a vas megyei mezőgazdasági üzemek a korábbi évekhez viszonyítva két héttel tartanak előbbre az őszi vetésforgó munkáiban. az őszi vetésforgó kétharmadát, az alapműtrágyázás 80 százalékát végezték már el, így a közeli napokban hozzájárulhatnak a buza vetéséhez.

győr-sopron megyében az ácsi és a petőházi cukorgyár körzetéből szombaton indították az első nagyobb szállítmányokat a feldolgozó üzembe.

a hét végén is minden munkáskézre szükség volt a szőlőskertekben. szolnok megyében - diákok segítségével - a korábban érő ezerjón fajtát szedték, s a közeli napokban kezdődik meg a kadarka szüretelése. tolnában, sopron környékén és másutt is dolgoztak a szüretelők. /mti/

- . -

bb.46. magyar-szovjet szakszervezeti tárgyalások

t/me/s/ig ie

1981. szeptember 19.

közleményt adtak ki a szakszervezetek országos tanácsa titkársága gáspár sándor főtájtár vezette küldöttségének szeptember 15-18-i moszkvai látogatásáról. a szovjet és a magyar szakszervezetek képviselői áttekintették a két szakszervezet tevékenységének őszi kérdéseit. kifejezésre juttatták megelégedésüket a magyar-szovjet szakszervezeti kapcsolatok gyümölcsöző fejlődéséről, megerősítették szándékukat, hogy tovább mélyítik és tökéletesítik kapcsolataikat. pozitívan értékelték a két szakszervezet együttműködési megállapodásának megvalósítását. a találkozón a magyar és a szovjet szakszervezetek képviselői ismét kifejezték nézetazonosságukat a nemzetközi helyzet és a szakszervezeti világmozgalom minden őszi kérdésében. a szovjet és a magyar szakszervezetek eltökélten sikorra szállnak a béke és a népek közötti bizalom erősítéséért, a leszerelésért, a feszültség csökkentéséért. /mti/

- . -

15.40/ig

- 28 -

15.40

bb.47. Lottó-nyeremények

ig ie

1981. szeptember 19.

a spotfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 38. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 174 fogadónak volt, nyereményük egyenként 44.852.- forint.

3 találatos szelvénye 14.352 fogadónak volt, nyereményük egyenként 272.-forint.

a 2 találatos szelvények száma 305.202, ezekre egyenként 16.- forintot fizetnek. /mti/

- . -

bb.48. közönségnap és sajtótájékoztatók a bnv-n

i/bi/pá/ig ie

1981. szeptember 19.

szombaton a kissé hűvös, borult idő ellenére igen sok látogatót vonzott az őszi bnv. a szervezők és a kiállítók sokféle színes programmal, eseménnyel várták az érdeklődőket: a vásár több pontján volt zenés műsorral egybekötött divatparádé, a szabadtéri színpadokon néptánc-együttesek szórakoztatták a közönséget. óriási érdeklődés övezte a művelődési pavilon gazdag programkínálatát - sokan próbálták ki ügyességüket a virágkötő, a szövő, a bőrdíszműves és a makramé-készítő műhelyekben. tömegesen vonzott a repülőmodellező szakkör, valamint a cb-adó bemutató is.

bár a vásár egész nap a nagyközönség számára volt nyitva, bőséges volt a szakmai program is. az elzett művek sajtótájékoztatóján arról számoltak be, hogy tovább növelték fémjátékaik sorát: a karácsonyi vásáron már újabb játékokkal kedveskednek a gyerekeknek, így például a lótusz nevű nagyméretű versenyautóval. arról is szó volt, hogy a közeli napokban újfajta, ugynevezett nehéz kivitelű épületzár családhoz hoznak forgalomba, amely a mostaniaknál jóval stabilabb, strapabíróbb, ötszörte többször, körülbelül 100 ezerszer zárható, nyitható. elmondták, hogy a vásár ideje alatt tárgyalásokat folytatnak az nszk-beli roto céggel, energiatakarékos ablakvasalatok licencének megvásárlására.

/folyt.köv./
16.15/ig

- 29 -

16.15

bb. 48. /közönségnap ... 1. folyt./ig

ugyanosak szombaton tartottak sajtótájékoztatót az ndk-beli interimio képviselői. elmondták, hogy elsősorban wartburg és trabant személygépkocsikat állítottak ki a vásáron, de ezen kívül bemutatják a legújabb típusu mz motorkerékpárt, amely most szerepel első ízben külföldön. úgy vélik, ez a motor-kerékpár, amely megbízható s karbantartást alig igényel, különös érdeklődésre tarthat számot hazánkban.

a bőr- és cipőkereskedelmi vállalat vezérigazgatója a lakosság áruezellátásában közvetetten igen jelentős szerepet játszó vállalat törekvéseiről, újfajta tevékenységeiről adott tájékoztatást. mint elmondta, összesen 70 cipőipari, 30 bőrdisz-műipari, 120 ruhaipari és 30 butoripari termelőt látnak el különféle termékekkel, alap- és segédanyagokkal. a közelmúltban tovább bővült a vállalat munkája: megbízást kaptak a háttérpári tevékenység segítésére, szervezésére. fontos feladatuk, hogy a hiánycikkek, illetve a jelenleg csak tőkés importból beszerezhető termékek előállítására gyártó kapacitást kutassanak fel, például szövetkezeteket, tévész-melléküzemágakat, egyebek mellett a bnv-t is ilyen jellegű tárgyalásokra használják fel.

a budapesti husnagyereskedelmi vállalat termékbemutatóval egybekötött tájékoztatóján elmondták: a husipari pavilonban láthatók az ugynevezett nyújtott szavatosságu - 30 napig is eltartható - készítmények, felvágottak, valamint a fehérjével dúsított diétás termékek is, melyek egyelőre még a fejlesztés stádiumában vannak.

x x x

vasárnap ismét közönségnap lesz a vásáron, amely egész nap, 10 órától este 7 óráig van nyitva./mti/

- . -

16.30/ig

- 30 -

45
P

bb. 49. tájékoztató az áruvásárlási kölcsönakció egyes feltételeinek módosításáról

s/rj st

1981. szeptember 19.

módosulnak az áruvásárlási kölcsönakció egyes feltételei. ennek megfelelően a lakosság 1981. szeptember 21-től kezdődően 5.000 forintig terjedő vásárlás esetén 30, ezen felüli vásárlás esetén pedig 40 százalékos előleg lefizetése mellett vehet igénybe áruvásárlási hitelt, a kölcsönre vásárolható árucikkek listája változatlan, nem változik a kölcsön után fizetendő kezelési kölcsön mértéke és a kölcsön lejáratát sem, a lejárat 30 százalék előleg esetén legfeljebb 12 hónap, 40 százalékos előleg esetén legfeljebb 18 hónap lehet. ötezer forintot meghaladó vásárlás esetén is fizethető 30 százalék, azonban a hitellejárat ebben az esetben legfeljebb 12 hónap lehet.

a változás nem érinti az ifjúsági betéttel rendelkezőket és a fiatal házasságokat, akik továbbra is változatlan feltételekkel vehetnek igénybe árukölcsönt.

a vásárlás értékhatárától függetlenül 30 százalékos készpénz fizetés mellett vásárolható hitelre a fekete fehér televízió, 1981. október 1-től 1982. március 31-ig pedig a háztartási hűtőszekrény /mélyhűtő is/ és a kismotorkerékpár / jáva babetta és simson s-50 típusú kivételével/ vásárlásához mindössze 20 százalék előleget kell fizetni, a hitel lejáratát az előbbi cikkeknel 5000 forintig terjedő vásárlás esetén 12 hónapig, ezen felül 18 hónapig terjedhet.

a változásról az országos takarékpénztár és a takarékszövetkezetek fiókjai, valamint a boltok és áruházak részletes felvilágosítást adnak. /mti/

-.-

bb. 50. nicaraguai küldöttség budapesten

s/rj st

1981. szeptember 19.

a hazafias népfrent országos tanácsa meghívására szombaton budapestre érkezett a nicaraguai forradalmi hazafias front küldöttsége. a küldöttség vezetője gustavo tablada, a nicaraguai szocialista párt főtitkára, a forradalmi hazafias front koordinátora. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. sütő gyula, a hazafias népfrent nemzetközi osztályának vezetője, a magyar szolidaritási bizottság titkára fogadta. /mti/

-.-

18.15 rj

-31-

18.15
P

bb. 51. időjárásjelentés

rj st

1981. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 19-én, szombaton este:
nyugat felől csökkenő felhőzet

várható időjárás vasárnap estig: nyugat felől fokozatosan
csökken a felhőzet, főként keleten elszórtan eső, zápor, egy-két
helyen zivatar is lehet. időnként megélénkül a délnyugati, nyugati
szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában
19 és 24 fok között várható. /mti/

-.-

bb. 52. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. szeptember
19-én 14.00 órától zárásig

ig ie

1981. szeptember 19.

- 45. szombati körkép a földekről
 - 46. magyar-szovjet szakszervezeti tárgyalások
 - 47. Lottó-nyeremények
 - 48. közönségnap a bnv-n
 - 49. tájékoztató
 - 50. nicaraguai küldöttség
 - 51. időjárásjelentés
 - 52. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: kálmán sándor, izsák erika, kiss tamás

20.20 rj

-32-

2035
P

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. szeptember 20. vasárnap

bb. 1. miniatűr pécs

igó/rj az st

1981. szeptember 20.

a régi pécs miniatűr képe elevenedik meg fetter Antal
helytörténet-kutató munkája nyomán. a város „újraalkotója”,
arányos kicsinyítésben sorra megépíti a híres épületek, il-
letve épületegyüttesek makettjét. kőművesmesteri szakképesi-
tést szerzett és a pécsi tervező vállalat munkatársaként vo-
nult nyugalomba, egyesül tehát benne a tervező és az építő
szaktudása. szenvedélyévé vált pécs gazdag építészeti multjá-
nak kutatása és ma egyik legjobb ismerője a 2000 éves városnak.
ő készítette el az első pontos, hiteles térképet a középkori
pécsről, s ennek alapján mintegy tízezer négyzetcentiméternyi
nagyságban meg is építette a hajdani város méretarányos makett-
jét, amit a levéltárnak adott át. a Janus Pannonius Múzeum őr-
zi a dóm tér alatt levő ókeresztény sírkamrák kicsi-
nyitett mását. újabb munkája a középkori püspökvár, a török kori
dzsámi és a hajdani barokk városháza makettje. ezeket a Leendő
történeti Múzeumban láthatja majd a közönség. alkotásai nem-
csak érdekes látványul szolgálnak, hanem segítséget adnak a
városrekonstrukciós munkák, a régészeti és helytörténeti kuta-
tás, valamint a műemléki feltárás és helyreállítás számára is.

/mti/

10⁵⁵ MK

-.-

14. $\frac{45}{10}$

-1-